

► 察者看台

直播带货里的假冒伪劣不能止步于退款

■王 航

5月23日,博主“科技小辛”发布手机测评视频,直指快手头部主播驴嫂平荣所卖手机为“山寨机”。5月26日,快手平台回应称,驴嫂平荣所卖手机确有质量问题,已实施退款不退货。

一句轻飘飘的“确有质量问题”,恐怕难以掩盖驴嫂平荣知假售假的嫌疑,而“退款不退货”的事后处置也显得罚过不相当。

经“科技小辛”检测发现,驴嫂平荣所卖的手机机型,官网上并没有,入网许可证是假的,宣称的8+128g的大内存是扩容的,3个摄像头中2个都是假的……从头到尾恐怕只有“收割的心”是真的。一部号称原价4999元,自掏腰包补贴降至899元的手机,若说主播不知道它是假的,怎么样都不合情理吧。

事实上,这已经不是驴嫂平荣第一次直播带货引发争议。2020年12月,她因在直播间鼓吹松茸酒抗辐射、抗衰老被打假人王海质疑,平荣及其丈夫二驴在直播平台道歉并

保证改正,二驴甚至在视频中喊王海“爸爸”求放过。短短半年的时间,当日起的保证言犹在耳,如今却又再次变本加厉地售卖假货,欺骗消费者,无怪乎网友们直呼——这样的主播还留着干嘛?

话糙理不糙,对于这种屡教不改且愈发变本加厉的主播,难道就任由他们一次次视法规为无物,知假售假之后退款处理,然后再继续诓骗消费者吗?难道对于他们就真的没有别的惩治办法了吗?非也!

市场监管总局出台的《关于加强网络直播营销活动监管的指导意见》明确指出,网络主播采用网络直播方式对商品作宣传,应当符合《反不正当竞争法》有关规定。对商品作虚假或者引人误解的商业宣传的,由监督检查部门责令停止违法行为,处二十万元以上一百万元以下的罚款;情节严重的,处一百万元以上二百万元以下的罚款。

而今年5月25日施行的《网络直播营销管理办法(试行)》也为网络直

播人员划定了“八条红线”,要求平台对违法违规主播采取关闭账号、列入黑名单、联合惩戒等措施,并明确指出应依据具体情况追究主播相应的民事责任、行政责任和刑事责任。

法律的生命力在于执行!既然相关红线已经划定,那么对于直播售假的监管行为就必须“循规蹈矩”。对于平台而言,理应至少先暂时封闭其账号,视调查情况再决定是否封禁注销账号,而不能任由售假主播继续疯狂敛钱;对于市场监管部门而言,更应该及时介入,该没收违法所得要及时没收,该罚款要严肃罚款。一旦查实主播知假售假,理应依法追究刑事责任,该判刑就判刑。

直播售假所引起的众怒,必须用合法合规的处理来平息,而直播带货回归正常轨道也必须由刚性执法来引导。无论是从维护消费者合法权益的角度来看,还是从促进直播行业健康发展的角度来看,直播售假都不能止步于退款处理。这样“自罚三杯”的惩罚,无异于是对直播售假者的纵容!

世相浅见

1. 一男孩听到自己被重点中学录取后喜极而泣,全班同学都为男孩鼓掌祝贺。最近网上流传的一条视频,引发广泛关注。视频中的画面很美好。孩子努力付出,收获喜悦,令人欣慰。可是,当画面背后的心酸被揭开,这份“喜极而泣”变得有些沉重。原来这个男孩在二年级时妈妈因为意外去世,爸爸也在车祸中受了重伤,不但要上学还要照顾妹妹。

点评:正如网友留言:热泪盈眶,唯有敬意。我们期待,这个男孩在磨难中成长,从磨难中奋起。追梦之路何其艰辛,孩子稚嫩的肩膀要扛下的还有很多。学费、生活费怎么解决,车祸重伤的父亲、年幼的妹妹谁来照顾,都是问题。我们的保障体系、教育系统、慈善机构,以及社会大众要充分发挥自己的职能和优势,让孩子少一些苦难,多一些温暖和呵护。

2. 六一儿童节来临之际,根据市场监管部门提供的投诉线索,市场监管执法人员围绕消费者投诉进行了调查,结果显示号称品牌儿童雪地靴,实际却是三无产品,网店称不退货就不给退款;儿童手推车稳定性差、儿童学习椅安全性能不合格……

点评:儿童用品是一个良心行业,需要具有更多道德情操,不少儿童用品企业也是以此自我要求的。良心必须要有,但保证儿童用品安全,不能简单道德化。儿童用品生产要有良心,但儿童用品安全不能仅靠良心保证。儿童用品安全需形成可控闭环,源头防好,中间卡好,末端守好,才有岁月静好。安全必须落到实处。只有消费安心,才能消费放心;只有放心消费,才会扩大消费。儿童用品是一个庞大的市场,把质量底线守住,事关千家万户的高品质生活,事关千商万企的高质量发展。

3. 近年来,以历史为背景的影视改编剧如雨后春笋,不断涌现。有以古代为背景的《大秦赋》《大明风华》,也有以近现代史为背景的《我们的法兰西岁月》等。虽然评价各异,但不难看出,影视剧在向着传播历史文化的方向努力。特别是近期持续刷屏的《觉醒年代》,引发了公众对影视剧能否进一步提高历史学习热情的讨论。

点评:必须承认,影视剧可能会让原本就稍微了解这段历史的人更加记忆深刻,但对于更多的人来说,可能压根就不给影视剧这个机会,让自己去了解这段历史。因此,历史的传播和教育不能仅仅依靠专业课本,也不能完全依靠影视文化。这需要各行各业不断地投入,不管是学校、制作方,还是相关部门、社会各界,乃至家长都应该发力,用优质的内容潜移默化去影响人们的想法和评价。历史不是说教的,也不是生硬的,它会像水滴石穿一样慢慢渗透进每个人的心灵。尽管《觉醒年代》已经结束了,但对历史的学习还在继续。

综合新华网、人民网

今日论坛

健康童年需播下快乐种子

■刘天放

今天是孩子们翘首期盼的六一儿童节。家长们也一定早就为自己的孩子精心准备了礼物,以让孩子带着愉悦的心情欢度节日。其实,家长每天都应该送给自己的孩子一份礼物,这份礼物就是“快乐”。这份叫“快乐”的礼物不仅能让孩子在儿童节感受到,更要让孩子在平时体味到。

想拥有快乐是人的天性,它与生俱来,但并不是所有人都天然懂得如何拥有快乐,尤其是儿童。那么怎样培养快乐,首先就考验父母的智慧。面对纷繁复杂的生活,能够快乐起来绝非易事,而儿童又最容易受父母的影响。因此,如果父母因整天忙于工作或因生活压力大整日叫苦连天,那么,孩子也很容易消极悲观。

父母的陪伴和倾听,是使孩子快乐的一个重要方面。孩子都有自己的喜怒哀乐,也需要向他人倾诉,向别人宣泄,而需要倾诉和宣泄的对象首先是父母。哪怕父母工作再忙,也要抽出一点时间与孩子沟通。尤其是移动互联网时代,更需要父母腾出时间专心致志地陪孩子,与孩子交流,倾听孩子的心声。

孩子有孩子的特点,绝不能像对待成人一样对待孩子。有孩子的家庭就像多了一面镜子,能照出父母内心的一切。家长快乐,孩子就快乐;家长暴躁,孩子就暴躁……要想培养有健康人格的孩子,必须营造一个轻松和睦的家庭氛围。让孩子每天都生活在快乐中,这样的孩子才有可能收获一个健康的人生,也才有可能成为国家未来的栋梁。

► 有话就说

“反诈警犬”,创意满满

■宋 燕

为了让大家远离电信诈骗,连警犬也坐不住了。

近日,上海警方在一广场举行了一场反诈直播活动,现场三只可爱警犬变身反诈“宣传员”上线“营业”。路人只要扫码下载国家反诈中心App,就能够抚摸它们,还可以与民警合影。

既能学到如何反诈,又能撸到可爱的警犬,这波反诈宣传创意满满、趣味满满,硬核操作!

前有“反诈奶茶”,后有“反诈鸡蛋”,今又有“反诈警犬”出道。面对层出不穷的电信诈骗案件、花样百出的诈骗手段,全国各地的警察可谓绞尽脑汁、煞费苦心,推出了不少形式多样、脑洞大开的新招、奇招。

这些“博眼球”的做法目的只有一个,就是让更多人了解反诈知识、提升防诈意识、掌握防范技巧,保护好自身财产安全。

电信诈骗套路深,事先防范不入坑。近年来,我国打击电信诈骗的力度持续加大,治理电信诈骗的能力和水平不断提高,在事后打击的同时,更加注重事前防范。“天上不会掉馅饼,中奖退税是骗局。飞来大奖别惊喜,让你掏钱洞无底……”加强反诈知识的宣传,



让防骗意识深入人心。如果每一个人都能擦亮眼睛,及时识破骗子的招数和手段,电信诈骗将无处遁形。

全民反诈,必将天下无诈。